

# 公安部发布春运返程安全提示

随着元宵佳节的到来，春节假期已进入尾声，很多人已离开家乡，踏上返程。而龙年的首场寒潮天气也踩着返工的时间登场，近日，公安部发布返程安全提示。

返程路上，安全第一。出行前记得及时掌握天气情况，提前规划路线，避开拥堵路段，最好错峰出行。遇恶劣天气，请尽量减少驾车出行，做到“降速”“控距”“亮尾”。

随时关注天气预报以及公安交管部门发布的安全预警和出行提示，合理安排出行时间。

乘坐长途客车出行，一定要到客运站选择正规运营车辆，不要站外上车，上车后系好安全带。包车出行，要通过正规渠道，选择具有营运资质的车辆和驾驶人，按照规定办理手续，不贪图便宜或方便租用违规运营的“黑车”。

如果你是自驾返程，出发前记得做好车辆性能检查和保养工作，避免发生事故。出行途中保持平和心态，不开斗气车，不强行超车、强行会车，不随意变更车道或在车流中穿梭抢行。遇交通拥堵时，耐心等待，依次排队通行，切勿占用应急车道，以免影响救援车辆通过。切勿疲劳驾驶，在公路上发生事故车辆无法移动时，牢记“车靠边、人撤离、即报警”，避免发生二次事故给自身和他人带来危险。

公安部特别提示大家注意，一定要牢记喝酒不开车、开车不喝酒，不要存在任何侥幸心理，最终害人害己。

据北京日报

## 能动司法助力“小微”矛盾化解

2月20日，汝州市人民法院速裁团队成功化解一起困扰当事人近三年的案件，案件虽小却关系到当事人的切身利益与小微企业的长远发展。经过多次沟通，双方最终达成一致意见，原告撤回起诉，案结事了。

2021年6月，家住外地的石某因考驾照，向某驾校交纳培训费3600元，后因新冠肺炎疫情原因，该驾校未能及时组织培训，双方就学费退还事宜发生纠纷，多次协商无果，石某遂诉至汝州市人民法院。案件受理后，承办法官第一时间联系到被告，被告表示驾校在疫情期间经营困难，希望法院能考虑实际情况，多做调解工作。承办法官秉持“小案事不小、小案不小办”的理念，考虑到原告无法到庭，承办法官通过微信、电话等方式释法明理，最终双方握手言和，原告撤回起诉，双方均对汝州市人民法院释法明理工作表示满意。

汝州市人民法院坚持以法律为准绳，从情理入手，以化解矛盾为根本，秉承“能动司法、如我在诉”的理念，发挥主观能动性，积极履行职责，降低当事人的诉讼成本，减轻当事人诉累，全力提升每一起案件办理的精度、速度与温度，努力让人民群众在每一起案件中感受到公平正义。

据汝州市人民法院微信公众号

## 汝州警方提醒：打破认知局限 提升识诈防骗能力

不少小伙伴还沉浸在过年的氛围中意犹未尽。但防骗绝对不能松懈，因为诈骗分子们正“虎视眈眈”“张网以待”。

其实，无论是何种骗术，无论花样如何翻新，骗子都是利用人性的“弱点+认知”的缺陷。具体来说，大部分诈骗案件是骗子利用人们的贪念而实施成功的。这种贪念主要体现在物质、色情、感情等方面。

### 1. 利用贪念心理实施诈骗

在校网贷诈骗中，学生往往抱着攀比的心理过度消费，从而不慎掉入高利贷陷阱。

网络刷单诈骗则是典型的虚假宣传、施以小利诱骗上钩的例子，宣传中常有“不限时间，不限地点，轻松赚钱”“足不出户，日进斗金”“动动手指，人生躺赢”等不费吹灰之力就能奔小康或变成富翁的神话，引诱人们浮想联翩。之后，骗子让上钩者先刷几单尝尝甜头，骗取其信任后实施诈骗。

网络投资诈骗，同样是通过虚构“高大上”的投资理念。骗子一般会承诺超出合理范围的收益，实际上是骗局。待收集到一定资产之后，诈骗分子就会跑路；也可能是虚假投资平台，利用人们对贵金属、石油、虚拟货币等领域的不熟悉，通过后台控制指数升降，致使投资人血本无归。

### 2. 利用好色的心理实施诈骗

如酒托诈骗、招嫖诈骗、重金求子、仙人跳等，受害者大部分是男性，也有少数女性被骗的情况。这种情况下，很多被骗的受害者由于难以启齿而放弃报案，导致诈骗分子更加有恃无恐。

### 3. 利用感情实施诈骗

不法分子通过婚恋、社交等平台寻找潜在受害者，通过聊天发展感情以取得信任，当受害者对这份感情深信



游戏中存在的诈骗行为

不疑，满脑子都是“他/她爱我，我们将有美好未来”的时候，将其引入虚假投资、赌博等平台，以达到骗取钱财的目的。

再如，冒充医保、社保机构的工作人员，谎称受害者医保、社保账户“被停用，需更新升级”等。出于日常生活中对机关单位的无条件信任，很多受害者会毫不怀疑地点击“钓鱼”链接并输入个人信息、银行卡卡号和密码、手机验证码，完成所谓的“核验”，实际上填完相关信息后，受害者银行账户内的钱款已经不翼而飞。

### 4. 通过虚假信息实施诈骗

当受害者处于紧张、恐惧的应激状态时，理智会退位

甚至消失，注意力会集中在骗子提供的信息上，思绪被严重干扰，最终为了规避“风险”而产生决策偏差。

比如冒充公检法诈骗已经发展了20余年却经久不衰。不法分子通过打一个电话自称公检法机关工作人员，报出受害者的个人信息，出示伪造的工作证件和逮捕令等文书，让受害者心生恐惧，进而对其进行远程操控。再如，声称能消除不良征信记录、消除酒驾醉驾档案等骗术，就是利用人们对这些污点的顾虑、对未来的恐惧，引诱其上钩。

怎样才能避免上当？除了尽量克服心理弱点、人性弱点之外，根本解决之道在于打破认知局限，提升识诈防骗能力。

**牢记“三不一多”原则：**未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

**运用“反诈利器”：**近年来，公安部会同工信部、中国人民银行持续深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作，联合推出了国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、云闪付APP“一键查卡”、反诈名片、全国互联网账号“一证通查2.0”等七大反诈利器，为人民群众构筑了一道反诈反诈的“防火墙”。

**关注官方反诈宣传平台：**电信网络诈骗的手段在不断升级，我们的防范意识也需要与时俱进，要持续关注“国家反诈中心”官方微信公众号和汝州公安政务新媒体，及时获取最权威的反诈知识，掌握防范技巧。

## 防 诈 骗

# 全力以赴 除冰护安

## 汝州市人民法院：除雪破冰 扫出“便民路”

寒潮来袭，大雪普降。银装素裹的美景给大家带来欢喜的同时，也给群众出行带来了安全隐患。为方便群众来院诉讼，2月22日上午，汝州市人民法院综合办公室联合后勤服务中心、法警大队组织开展“除雪破冰

行动”。干警们斗志昂扬，干劲十足。大家拿起铁锹、挥起铁铲，齐心协力、配合默契。虽然室外天气严寒，但干警们干得热火朝天，将行动化为“融雪剂”，及时消除了安全隐患，保障了来院诉讼

群众及干警的出行安全，为法院各项工作有序开展提供了安全保障。

有关负责人表示，在今后的工作中，汝州市人民法院将继续秉承为民服务的理念，用实际行动展现司法担当，把为民、便民、利民落到实处。

## 汝州公安：忠诚守护的最美雪“警”图

在一片银装素裹中，一抹“藏蓝”“炎黄”的毅然坚守，宛如一团团火焰燃冰沸雪，照亮初春暖的平安底色。汝州市公安局全体民警辅警积极投入到巡逻防控、交通疏导、服务群众等各项工作中，为群众平安保驾护航。

市公安局交警大队全力保障道路安全畅通，针对路口结冰隐患多的情况，交警秒变“铲雪官”，一把把铁锹，为群众铲出了一条条“平安路”。在行动中，发现过往车辆受困立即化身“推车侠”，全力保障群众出行安全。同时，全面加大路面管控

力度，辖区重点路段及易积雪结冰路段，巡逻管控、隐患排查，在事故易发路段严防死守确保车辆安全通行。

全市公安干警，守护着每一个执勤点，用实际行动描绘出一幅不畏严寒、忠诚守护的最美雪“警”图。



交警为被困大货车提供油料

帮群众推车

加强治安防范

据汝州市人民法院、平安汝州、汝州交警微信公众号

### 民警提示

大风、降温、降雪期间，外出一定要注意安全。

**雪天开车注意事项：**下雪天开车，做好准备工作很重要：

① 出门前，把车上的积雪清理干

净；  
② 检查车灯、刹车、方向盘、胎压等是否正常；

③ 雪天频繁出行，要换上雪地胎，并准备好防滑链和雪铲。

④ 雪天行车要顺着前车车辙走，转弯时要提前减速。

### 雪天步行注意事项

① 走路时不要把手插在衣服口袋里，否则很容易失去平衡而摔倒。

② 上下楼梯时要格外小心，最好扶着扶手或其他固定物。

③ 在湿滑结冰的路面上不要追逐打闹，否则极易造成事故。

④ 在下雪结冰的道路上行走，最好穿防滑鞋，尽量不穿平底无花纹的鞋；身体重心要放低，并随时注意行车情况。

⑤ 过马路时，要先调整好帽子、雨伞的角度，使其不遮挡视线，再观察四周无车辆驶来后，方可小心通过。